成都七中 2019—2020 学年度上期高 2022 届半期考试 语文参考答案 (2019.11.6)

- 1. B (A 文采 C 渡过难关 D 莅 lì)
- 2. C 平分秋色: 指双方各占一半。此处对象错误。(A 短小精悍: 形容人身材矮小而精明强干; 形容文章、戏剧等篇幅短而有力。B 天伦之乐: 指家庭中亲人团聚的快乐。D 秋毫无犯: 军纪严明, 丝毫不侵犯人民的利益。)
- 3. C (A 缺少主语,可删去"通过"。B"利用······手段层出不穷"句式杂糅,可删去"利用"。D"维护"和"合理要求"搭配不当,可删去"合理要求",或在"合理要求"前加"满足各方的"。)
- 4.D(且:尚且)
- 5. B (在朝堂上, 坐北朝南为尊, 所以有"南面称王, 北向称臣"之说。)
- 6. A (略: 大概, 大致)

7. C

8.D(逆: 迎接)

9. D

10.B (不是暗杀)

- 11. (1) 你上前给他们祝酒,祝过酒,请<mark>求舞剑,趁机在座位上击</mark>杀沛公。不这么做,你们这些人都将被他俘虏! (关键词: 若、为寿、因, "为所"句式)
- (2) 我们国君有个不好的臣子在贵国,想要把他在群臣面前处死,所以请求这件事。(关键词: 令、戮、故,介宾短语后置)
- (3)在这时鲁庄公派人捆绑管仲把他交给齐国使臣,齐国使臣领回管仲便离开了鲁国。(关键词: 使、束缚、受、退)
- 12. (1) 鱼翔浅底(2) 忆往昔峥嵘岁月稠(3) 书生意气 挥斥方遒(4) 默默彳亍着
 - (5)向青草更青处漫溯(6)悄悄是别离的笙箫(7)为变徵之声(8)壮士一去兮不复还
 - (9) 十皆瞋目
- 13. B("对未来的渴望"错, 诗中是对美好新事物的渴望。)
- 14. 表现了作者对传统文化(或悠久历史)的敬畏、依恋之情。"坟墓"是生命的归宿,"母亲"是生命的源头,表现了诗人对生命的思考(赞美)和敬畏。
- 15. B (无"怒其不争")
- 16. 例如: ① "站起来打招呼,转过身,拍拍草垫,把车柄儿提在手里",动作描写,揭示了老俞急于做生意但又不好意思直接和同伴竞争的心理。
- ② "上下眼皮红红的,似乎喝过几两白干酒,颧骨以下的面颊全陷了进去,左边陷进更深,嘴就见得歪了。他改变了往常的习惯,只顾推车,不开口说话,呼呼的喘息越来越粗",运用肖像、动作描写和对比的手法,刻画出痛失儿子后的凄惨沉重。
- ③对老俞收到大儿子来信后对我絮叨的描写,很有生活气息,写出儿子对父母的挂念、战胜敌人的兴奋,体现了老俞对儿子的想念和爱,为儿子感到光彩,有一种朴素的爱国情感。
- 17. 内涵: ①指文末提到的春联——儿子在前方打仗,没有愧对国家;为人推车谋生,也是一个好行业。②体现了老俞勇于承担国家、社会责任的高尚品德(爱国),也表现出老俞不屈于悲惨命运压迫

1

【壹牛】2020高考家长3群704328650

【壹牛】2021高考家长2群696655293 【壹牛】2022高考家长3群659092784 的韧性(坚韧)。

作用:揭示主题,表达了作者对老俞的赞美敬佩和真挚的祝福。

18. 参考答案:

把我的歌声送给你 在你生日来临的那天 愿那是一缕清新的风 吹走你的烦恼和遗憾

19. 参考答案:

舒——懂得舍弃和给予,才能获得内心真正的舒畅。

劣--平时少出力,最后总会比别人差一点。

惩——对心的征服,才是最好的处罚。

20. 参考答案:

- ①由"日"和"月"组成
- ②月光透过窗户照进来
- ③在艳阳高照的白天

【文言文(一)参考译文】

项籍是下相人,字羽。开始起事的时候,他二十四岁。项籍的叔父是项梁。项氏世世代代做楚国的大将,被封在项地,所以姓项。项籍小的时候,曾学习写字识字,没有学成,就不学了;又学习剑术,也没有学成。项梁对他很生气。项籍却说:"写字,能够用来记姓名就行了。剑术,也只能敌一个人,不值得学。我要学习能敌万人的本事。"于是项梁就教项籍兵法,项籍非常高兴,可是刚刚懂得了一点儿兵法的大意,又不肯学到底了。后来项梁又杀了人,为了躲避仇人,他和项籍一起逃到吴中郡。吴中郡有才能的士大夫,本事都比不上项梁。每当吴中郡有大规模的徭役或大的丧葬事宜时,项梁经常做主办人,并暗中用兵法部署组织宾客和青年,借此来了解他们的才能。秦始皇游览会稽郡渡浙江时,项梁和项籍一块儿去观看。项籍说:"那个人,我可以取代他!"项梁捂住他的嘴,说:"不要胡说,要满门抄斩的!"但项梁却因此而感到项籍很不一般。项籍身高八尺有余,力大能举鼎,才气超过常人,即使是吴中当地的年轻人也都很惧怕他了。

• • • • • •

于是项羽就想东渡乌江。乌江的亭长撑船靠岸等待项羽,他对项羽说:"江东虽小,也还有方圆千里的土地,几十万的民众,也足够称王的了,请大王急速过江。现在只有我有船,汉军即使追到这,也没有船只可渡。"项羽笑道:"上天要亡我,我还渡江干什么?况且我项羽当初带领江东的子弟八千人渡过乌江向西挺进,现在无一人生还,即使江东的父老兄弟怜爱我而拥我为王,我又有什么脸见他们呢?或者即使他们不说,我项羽难道不感到内心有愧吗?"接着对亭长说:"我知道您是忠厚的长者。我骑这匹马五年了,所向无敌,曾日行千里,我不忍心杀掉它,把它赏给你吧!"于是命令骑马的都下马步行,手拿短小轻便的刀剑交战。仅项羽一人就杀死汉军几百人。项羽自己也负伤十多处。忽然回头看见了汉军骑兵司马吕马童,说:"你不是我的老朋友吗?"吕马童面向项羽,指项羽给王翳看,说道:"这个人就是项羽。"项羽便说道:"我听说汉王悬赏千两黄金要买我的脑袋,并封为万户侯,我就送你这点好处吧!"说完就自杀身亡了。

【文言文(二)参考译文】

齐桓公从莒国回到齐国(当了国君后),就任命鲍叔牙当太宰,(鲍叔牙)谢绝说:"我,是国君的一个平庸的臣子,您给予我恩惠,不叫我挨冻受饿,就是国君对臣子的恩赐了。如果一定要治理国家,那不是我所能做到的,那大概就只有管夷吾了。我比不上管夷吾的地方有五点:宽厚仁慈,爱戴人民,我不如他;治理国家使其不丢失权力,我不如他;用忠诚信义结交诸侯百家,我不如他;制定礼法道德规范成为全国人民的行为准则,我不如他;(两军交战)在营门前击鼓助威,使诸侯百家勇气倍增,我不如他。"桓公说:"那个管夷吾用箭射中我的衣带钩,因此(我)几乎死掉。"鲍叔牙解释说:"管夷吾是为他的君主而行动;您如果宽恕他的罪过让他回到齐国,他也会像这样的。"齐桓公问:"那怎么办?"鲍叔牙回答说:"到鲁国去邀请他。"齐桓公说:"施伯,是鲁君有智谋的大臣,他知道我要任用管仲,一定不会给我,那可怎么办呢?"鲍叔牙说:"派人向鲁国请求,就说:'我们国君有个不好的臣子在贵国,想要把他在群臣面前处死,所以请求贵国。'那么就会给我们了。"齐桓公就派使臣向鲁国请求,按着鲍叔牙说的做。

齐桓公派人向鲁国请求,正如鲍叔牙所说的。鲁庄公向施伯询问这件事,施伯回答说:"这不是想杀他,是想用他治理国家。管仲,是治理天下的有才之士,他所在的国家一定能在天下如愿以偿,让他在齐国,那必定长期成为鲁国的忧患啊。"鲁庄公问:"那怎么办?"施伯回答说:"杀了管仲然后把尸体交给齐国使臣。"鲁庄公准备杀管仲,齐国的使臣(向庄公)请求说:"我们的国君想亲眼看着处死他,如果不能把活的管仲在群臣面前杀了示众,还是没达到请求的目的呀,我们请求给我们活的。"于是鲁庄公吩咐捆绑管仲来交给齐国使臣,齐国使臣领回管仲便离开了鲁国。

等他到(齐国)的时候,齐桓公<mark>多次沐浴并用香料涂身。亲自到</mark>城外迎接他,和他坐下来一起谈 论天下大事。

